

# EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

## Dos siglos.

Al Excmo. é Ilmo. Sr. D. Maximiano Fernandez del Rincon y Soto, obispo de esta Diócesis é ilustre orador sagrado.

El espíritu del siglo actual, podría definirse diciendo que es el espíritu de la materia

Pto IX

I

Pocos filósofos como Jeremias Bentham, habrán atisbado mejor la idiosincrasia moral del siglo décimo nono. La escuela utilitaria, aparece como un presagio feliz del moderno positivismo, y como precoz adivinanza del carácter de nuestra época. El siglo descreído y disoluto que personificaron los filósofos de la Enciclopedia, debía forjar el siglo egoísta y utilitario que simboliza la filosofía Bentham Spenceriana. Hace más de cien años que Diderot, predicaba el caos social y el Baron de Helbach lisonjeaba el sensualismo en sus obras inmorales, dando nuevas alas á la concupiscencia universal. Hoy frente á ellos, aparece el positivismo ontológico, y con el bárbaro dualismo de fuerza y materia, pretende explicar el origen del mundo al paso que niega los mas preciosos atributos del ser racional. La Revolución, atizando los rescoldos de la ira en el pecho del proletariado, endiosaba el principio de igualdad, de esa igualdad aritmética, absurda, (tan sabiamente combatida por Prisco) engendradora del moderno anarquismo, nuevo Briarco, que amenaza sepultar á las sociedades modernas.

Aquella tan cacareada forma política de la democracia, que un gran pensador ha calificado con el nombre de «reinado de la envidia» inauguraba su instauración, pisoteando los derechos individuales, al arrancar á las comunidades religiosas su propiedad, esa propiedad que amasaron con el trabajo y la limosna tantas centurias de hombres abnegados y piadosos, y que habia sido amparo y egida del proletariado en la luctuosa Edad-Media de la Historia. Un pueblo borracho de cólera y orgullo, asesinaba sacerdotes al pie de los altares, por negarse á jurar una Constitución fabricada por cuatro miserables obyectos, que mal podrian hacerse respetar como legisladores, cuando vivian una vida sin dignidad, como hombres y ciudadanos. En vano Chateaubriand, daba á luz su magnífico Genie del Cristianismo, admirable protesta, contra los vandalismos del 93, en vano espíritus superiores (entre ellos Donoso y Balmes) han intentado después,

contener los demolidores efectos de aquella vorágine intelectual y moral, cuyos furiosos remolinos no consiguieron sin embargo apagar el astro esplendoroso, que durante diez y nueve siglos, viene siendo luminar de la Civilización y faro, que guia á las razas en su peregrinación incesante por el campo de la Historia. Desde entonces la Revolución, semejante á la Hydra Mitológica, reproduce sus monstruosas cabezas en todos los órdenes de la vida, engendrando en el órden filosófico, las aberraciones que personifica Spencer y sus secuaces Stuart Mill y Littré (pues para mí es indudable que los positivistas bebieron en las fuentes mal sanas de la filosofía de la Enciclopedia) y siendo causa de esa espantosa anarquía moral que arranca gritos de compasión elocuentísimos al escritor italiano Tarde, y soberbios apóstrofes al Bossuet moderno (P. Ollivier) desde la gloriosa cátedra de Ntra. Sra. de Paris. Y como consecuencia irremediable de tan tremendo colapso de la razón, surgen hoy, el descreimiento, la indiferencia, la egolatria, la anemia psicológica; en una palabra, la anarquía moral, tristísimo y funesto legado de la Revolución.

El lema de nuestros adelantos, de nuestras conquistas, de nuestra pretendida superioridad sobre las demás épocas de la Historia, está en haber levantado un suntuoso templo al Júpiter moderno, el trabajo, sobre el caduco cimiento de la utilidad. Hemos endiosado el progreso material, especie de brillante telón luminoso que esconde lacerias y pústulas del espíritu, y renegado de la justicia en aras del más grosero mercantilismo.

II

El culto á lo útil, ha relegado al olvido el culto a lo grande y lo bello. Toda reivindicación psicológica es imposible frente á una sociedad, que por boca de sus filósofos, niega el órden moral, ese gran principio que no se atrevió á negar, el mismo Manuel Kant, pues como dice Menendez Pelayo brillaba delante de sus ojos, como el más puro horizonte estrellado. De ahí esas monstruosas afirmaciones de la ciencia, contemporánea, que llega á afirmar por boca de Molesdrodt, que la honradez es obra de un organismo anormal. De ahí, la existencia de ese individualismo atomístico (tan sabiamente combatido por el R. P. Leon XIII, de esas entecas ideas, que fundan la moderna economía sobre la explotación y el dolo (capitalismo y feudalismo industrial) de ese vasto proletariado así material como moral, que tiene hambre de pan y hambre de redención y justicia, cuyos lamentos se trata de ahogar

ya por la brutal coacción de la fuerza, ya por la dura ley del salario, ese último eslabón de la cadena de la esclavitud, como ha dicho hermosamente Chateaubriand.

He ahí la obra de los dos siglos, del siglo de la Revolución y del siglo del Positivismo. Cuando la fuerza y la posesión de la justicia, pugna por desamordazar nuestras bocas, el silencio, seria la más insigne de las cobardías.

Si somos criminales por fatalismo orgánico, si debemos gratitud á los monos y demás mamíferos, por habernos dejado sañar los pedañes de la evolución, si el gobierno es un mal necesario, y el delito un producto de la herencia ó del medio ambiente, si la honradez es una neurosis, si el talento acusa un desequilibrio, y si el amor al bien y la práctica de la caridad que immortalizó á san Juan de Dios y san Vicente Paul, son monomanías, que acusan la degeneración ó el atavismo, pidamos á Dios que nos lleve á nuestro centro, hagamos pedazos la historia y entreguemos las riendas de la sociedad á esos doctores omniscios, que paren sin cesar las Universidades de Italia y Alemania. Pero, mejor es que les compadezcamos como parias y les despreciamos como á vulgares embacuadores.

Pascual Santacruz Revuelta

## SÍNTESIS

—La casta luna nuestro amor preside,  
le quieres dar un beso á tu Romeo?

—¿Un beso nada más? Y mil millones;  
humanamente puedo.

—¿Qué te detiene, entonces, tras la reja?  
Deben tus labios traspasar los hierros...

—Del poder al deber... ¡sima profunda!  
Divinamente... ¿debo...

—Eptistola sagrada

—La voz sacer

—Un ósc

de san Pablo...!  
total en amplio templo...!  
nás, Julieta mía...!  
debo y puedo.

ulo no  
Mil, porque

ueva Espina

Cartas del otro mundo

Al Director de EL ACCTANO.

IV

Mi querido Pepe: «Con la gloria se va la memoria. Has dicho más de una vez para tu capote, vía la interrupción de la correspondencia que te produce desde este mundo. Mas si tal has dicho o pensado, ciertamente, Pepe amigo, que has pensado ó dicho mal; porque el adagio ese, tiene verdadera significación, tratándose de las glorias de por ahí, que con ser de talo, os deslumbran y engrien al punto, no solo de perder la primera de las facultades del alma si que también las otras dos que, con aquélla constituyen los tres puntos determinantes de la circunferencia dentro de la que el ser racional debe desenvolverse. Mas refiriéndose á la gloria de que yo disfruto no tiene razón de ser el adagio, presupuesto que en ella, las tres facultades de que hablo se agrandan, se perfeccionan y (perdona la frase si no la ves adecuada,) se utilizan. Y esto por el conocimiento que de la Suprema verdad adquiere el alma.

La interrupción de mi correspondencia, se ha debido, pues, á causas superiores merecedoras del más absoluto acontecimiento.

De interrupciones hablo, y voy á permitirte una, cortando el hilo que vengo siguiendo en mis epistolas, para darte la más sincera enhorabuena por el número 298 de tu ACCTANO que recibí casi al mismo tiempo que sus lectores de esa ciudad, merced á una circunstancia que hoy por hoy no me es permitido manifestarte.

*La Ciudad de la Historia* se titula el fondo del referido número y firmado está por un Pascual Santacruz Revuelta que, en verdad te digo no es rana en achaques literarios. Lei pues, con verdadera fruición el artículo á que me refiero, que con ocupar toda la primera plana del periódico parecióme corto en demasía.

*La Ciudad de la Historia* es un artículo demostrativo y evidencial de una inteligencia asaz madura como de una fantasía asaz brillante. Tengo para mí, que ese Santacruz — y entre paréntesis, díla si lo ves, que no se enoje de que no le de tratamiento porque la muerte los apea todos—tengo para mí, repito, que Santacruz no ha visitado los lugares que describe en su artículo, lo cual avalora su producción, ya que demuestra que hay en su fantasía rayos X que al través de los continentes y las olas producen dichos de tal manera exactos.

Ni Londres el gran bazar, ni París la gran *cocotte*, ni Nueva-York el gran taller gustan tanto á Santacruz como Roma y Atenas. ¡Ya lo creo! Roma no es la ciudad de ayer, ni de hoy, ni aun de mañana, porque es la ciudad de siempre: la ciudad de la historia.

Contemplando la augusta soledad de las ruinas del Coliseo, soledad que habla al espíritu con la elocuencia de su nudéz, creo Santacruz que «la Roma moderna parece humillada por el inmenso peso de su historia y purga con aquel silencio casi religioso los crímenes nefandos del cesarismo y los horrores de la esclavitud» y en verdad que es así y aun más; porque al contemplar cómo el suelo donde se asienta la Roma de hoy se eleva gradualmente sobre los ruinosos monumentos de la Roma de ayer, cómo en combinación con el tiempo que desune los graníticos bloques del Coliseo, trunca los capiteles de las columnas del Foro, desequilibra las clavas de los arcos de Tito, soterra las galerías de las termas de

*Caracalla* parece como que quiere honrar aquellas páginas de su historia, avergonzada de los hechos que cuenta á los que saben leer en un cacho de columna ó en el bloque de un cimiento.

Pero basta, que no debo seguir en asunto también tratado por Santacruz. Repito que su artículo me gustó y que la primera plana del periódico es manjar *rara avis* en los tiempos que correis.

A *La Ciudad de la Historia* sigue una poesía tuya: que es como quien dice miel sobre hojuelas. Es una semblanza en romance, dedicada á un Aureliano del Castillo, redactor de tu semanario.

¿Y qué quieres que te diga?

No siendo como por la divina misericordia soy santo, callárame, temeroso de que mis frases se tradujeran por lisonjas; mas mi estado de santidad póneme á cubierto de toda mala interpretación. El romance es, como debia, siendo obra tuya. Quisiera yo tener adosada á mi espíritu alguna carne para poderle corear en tu inspirado canto, pero ¡qué he de decirte siendo solo sustancia espiritual! Estoy por consiguiente ni más ni menos que tu semblanza: entre *Caribdis* y *Scila*.

Por lo demás olvidado de puro sabido tengo, que á tu bien templada lira sabes arrancar desde notas que fingen rumores de auras hasta acordes que crujen con retemblidos de tempestad. Naciste poeta y por tanto, aun en los instantes adversos en que prometes olvidar la poesía, brota de tus labios el juro juro, *pater nunquam componere versus* del melodioso Ovidio.

Recibe, pues, mi más santa enhorabuena y... adelante.

Segue á tu magnífico romance un artículo necrológico del inmortal Letamendi—firmado por una modesta M. que para mí santiguada sino es síntesis de Minagorre y esto no es Benito. La misma modestia de aquella mayúscula lo pregona á voces.

«El médico que solo sabe medicina, ni medicina sabe», que dijo Letamendi, puede decirlo, (como de hecho lo dice al poner estas frases á la cabeza de un artículo) Benito Minagorre. Y nada más, porque «al buen entendedor, con media palabra basta».

Reasumiendo: que el número 298 de EL ACCTANO es digno de ser gravado en una piedra miliaria: que os reunisteis Santacruz, tú y Benito Minagorre y hallándoos, bien exclamásteis—*faciamus tria tabernacula* y que en EL ACCTANO están los tres tabernáculos de vuestros artículos, y en ellos la llama de vuestros ingenios fecundísimos.

Te abraza hasta otra

RAUL ANOIE.

Ciudad de Dios 24 de Julio de 1897

ANQUISES.

La desgracia de ayer

Conmovero, horrible, tristísimo fué el cuadro que ante nuestra vista se presentó en la tarde de ayer, al personarnos en la cuesta del Hospital, sitio donde nos dijeron que habia ocurrido una grandísima desgracia.

Imposible nos hubiera sido penetrar hasta el lugar del suceso, á no ser por la exquisita amabilidad y atención, que agradecemos infinito, de nuestro querido amigo señor X, jefe de órden público, que abriendo brecha entre aquella masa compacta de gentes que ávida de conocer lo ocurrido rodeaba el sitio de la desgracia, nos hizo llegar hasta el fácilmento.

Al aporeibirnos de lo ocurrido, al presentarse

ante nosotros cuadro tan horrible y conmovedor, sentimos profundamente afectados; una ráfaga de pena profunda é intensísimo sentimiento inundó nuestros corazones, anegó nuestra alma en un mar de congojas y tristezas; un hombre duro, impasible, desnaturalizado, se hubiese conmovido grandemente, hubiera sentido germinar en su corazón ese movimiento de lástima y compasión que inspiran las grandes desgracias, al presenciar cuadro tan entristecedor y terrible.

Dos inocentes criaturitas, de encantadoras notas, hermosísimas como ángeles, yacian en el suelo, con los cráneos mutilados, con las cabecitas destrozadas y sus inertes cuerpecitos bañados en sangre de la que abundosa manaba de sus grandes heridas... La madre, poseida de un terror indescriptible, con el corazón traspasado por el dolor, inconsolable, sumida en un mar inmenso de amarguras, desgarraba nuestros corazones con sus lastimeros y dolorosos ayes, con sus profundos y triste suspiros, efluvios de su alma atorida por el más agudo de los dolores. La infeliz mujer, casi en completo estado de anagnación mental, pugnaba por avalanzarse á sus niñas, por estrechar entre sus brazos los cadáveres de sus desventuradas hijitas, lo que impedían los espectadores de tan terrible escena, que hacian esfuerzos inauditos por apartarla del lado de aquellos pedazos de sus entrañas; pero ¡oh! era imposible; loca, fuera de sí, con los ojos desencajados, se habia erigido en verdadera efigie de dolor; y allí, sin desviar las miradas de sus hijitas estuvo por largo tiempo sumida en un afectivo y doloroso paroxismo...

¡Cuadro horrible!

¿Qué corazón por duro é insensible y desnaturalizado que fuera, iba á mostrarse impasible é indiferente ante aquella desgarradora escena... Imposible; en todos los semblantes vimos reflejado el profundísimo sentimiento y la pena hondísima que les produjera la vista de aquel cuadro de tan negros colores y muchos rostros vimoslos surcados por copiosas lágrimas, manifestación patente del intenso dolor que causaba aquella madre desventurada, la vista de aquella escena tan horrible.

He aquí lo ocurrido.

Las dos niñas hermanas en compañía de otras amiguitas, se encontraban en la tarde de ayer en la explanada que forma la cuesta del Hospital (la plaza de los caños) entretenidas en sus infantiles juegos; las dos hermanitas cogidas de las manos, corrían de una parte á otra de la explanada, cuando en una de las carreras, al pasar junto al hoyo que hay frente á la casa propiedad de doña Africa Porca! tropezaron las pobres niñas cayendo en él de cabeza, con tan malísima fortuna, que á consecuencia del golpe recibido, quedaron instantáneamente sin vida.

Cuando nosotros llegamos al lugar del suceso, ya habian sido extraídos los cadáveres de las niñas infortunadas y al verlas tendidas en el suelo con las cabecitas destrozadas, salpicados sus hermosísimos rostros de espesas gotas de sangre y anegados sus cuerpecitos en un gran charco de ese líquido rojo que de sus grandes heridas manaba, sentimos, como ya hemos dicho, profundamente afectados, el corazón se nos estremeció de dolor.

Esta inmensa desgracia ha causado en todo el pueblo de Guadix profundísimo sentimiento, ha engendrado una general consternación: nosotros de todas veras nos asociamos al justísimo dolor que embarga á los atribulados padres de las desventuradas niñas y pedimos á Dios les preste conformidad bastante para sobrellevar con resignación tanta sensible y rudo golpe.

Las escenas desgarradoras á que dió lugar en la tarde de ayer la catástrofa referida, el profundo dolor que hoy agobia á los infortunados padres, el ge

neral duelo que existe en todo Guadix, se hubiesen estado si, hace mucho tiempo hubieran cubierto ese hoyo, sitio de la desgracia que referimos, el cual á más de ser una afrenta al ornato público, ha sido causa como vemos de un sangriento suceso.

Si nuestro digno alcalde no ordenara que se abra el hoyo que existe en la cuesta del Hospital, frente á la casa propiedad de doña Africa Porcel, es seguro que la ficticia catástrofe que arriba apunta mos, sucedera algun dia...

S. OROSCO.

VARIEDADES.

**PENSAMIENTO.**—El hombre que nada tiene está libre de usureros; es la mayor felicidad que puede alcanzarse en la tierra.—R.

**VIAJERO.**—En la noche del domingo último tuvimos el gusto de ver en esta ciudad á don Francisco Cobos Massa, sintiendo que no permaneciera mas tiempo entre nosotros para tener la satisfacción de demostrarle el cariño que tanto á él como á su señor padre profesamos.

**TEATRO.**—Para la próxima función teatral del Círculo Católico de Obreros se está ensayando una zarzuela en un acto titulada *Ajitar en seco*, letra de un laureado poeta de esta población y música de un eminente violinista de esta capilla. La obra agrada bastante, segun nos dicen, por estar escrita con mucho gracejo y ser la música de muy buen gusto.

**SOLDADO.**—El de esta ciudad, Torcuato Montillana Aguilera, ha sido socorrido en la hospedería de *El Imparcial*, en Madrid.

**REGISTROS.**—Don Antonio Martínez Navarro ha solicitado 16 pertenencias mineras con el nombre de *Resurrección* en término de Pedro Martínez y 17 en la mina *san Blas*, sita en Villanueva de las Torres.

**DEMARCACIÓN.**—El cuerpo de ingenieros de minas ha practicado la de Demasia á *Belfort* y Demasia á *Magdalena*, en término de Lacalahorra.

Desde el dia 31 hasta el 7 de Agosto practicará la de *La Casualidad* en Beas, y *Resurrección* primera en Cogollos.

**MAGISTERIO.**—Han sido propuestos para la provisión de escuelas elementales de niños vacantes en nuestro distrito universitario; y las que corresponden al nuestro han recaído en los sujetos siguientes:

Para la de Albuñan, dotada con 625 pesetas anuales, don Romualdo Sanchez Iriarte.

Para la de Lugros, con igual dotación, don Maximino Ruiz Noguero.

Para la de Chárches, con el mismo sueldo don Miguel Casallas Liceras.

Para la de Villanueva de las Torres, con igual remuneración, don Galo Pinillos y Martín.

**CUCHARA.**—Bajo secreto de confesión ha sido entregada á un padre de la Compañía

de Jesús, y remitida á Madrid, una de oro que fué sustraída en uno de los banquetes que se celebraron en el palacio Real de la Corte, en el reinado de doña Isabel II.

**ESCRIBANIAS VAGANTES.**—La «Gaceta» ha anunciado la provisión de exámen de las siguientes escribanias de actuaciones pertenecientes á la Audiencia territorial de Granada:

La de término de Baeza; la de ascenso de Albuñol y Alcalá Real; las de Torrox, Gauzin, Mancha Real, Iznalloz, Orgiva, Ocerca, Montefrío, Colmenar, Gérgal, Canjáyar y dos en Ugijar, todas de entrada.

Los ejercicios de exámen empezarán el dia 20 de Septiembre próximo.

**D. E. P.**—El Viernes último subió al cielo la niña Encarnación Arenas Muñoz, á la corta edad de once años. Era el encanto de sus padres por su carácter verdaderamente angelical. Reciban estos la expresión de nuestro más sentido pésame.

**SECRETARIO.**—El de Alquife, señor don Gavino Porcel Molero, ha permanecido en esta ciudad algunos dias.

**PÁRROCO.**—El miércoles tuvimos el gusto de ver en esta ciudad al de Aldeire, nuestro amigo y suscriptor, que vino á asuntos de su ministerio.

Repasos

Habiendo de permanecer algun tiempo entre nosotros el ilustrado licenciado en Derecho, nuestro amigo don Pascual Santaacruz Revuelta, se invitan á los escolares que lo deseen para repasar con dicho señor de todas las asignaturas asi de la facultad de Derecho como del Bachillerato; pudiendo nosotros asegurar el mejor éxito á los que aprovechen las explicaciones de tan competente profesor.

**OBRA.**—Conviene, señor Alcalde, que se vuelva á componer el pretil de la Cuesta Empedrada; pues habiéndolo sido á piedra y barro, no quedó subsistente y vuelve á amenazar peligro para los muchos niños que juegan por aquellos alrededores.

**BAÑOS.**—Los de Almería, por lo que oímos decir, van á estar este año más animados que el anterior por el contingente de la población accitana; pues son muchas las familias que se disponen para ir á gozar de las frescas olas de aquella curiosa playa.

**SENTIMIENTO.**—Se quejan todos los amigos y admiradores del señor don Manuel Garcia Noguero; de no verle este verano entre ellos; pues tienen noticias ciertas de que piensa pasar la temporada de vacacio-

nes en el pueblo de Almagijar al lado de sus parientes. Respetamos su determinación; pero ¿quién podría compartir ese tiempo, de modo que todos quedáramos contentos? En Guadix, la temperatura del mes de Septiembre es deliciosa; y más deliciosa aun, la grata tertulia de que siempre formó parte y que hay echa de menos á uno de sus más importantes y asiduos asistentes. Dios quiera encender un rayo de luz en su mente y colocar un sentimiento de benevolencia en su buen corazón, para asentir á las súplicas tiernas y cariñosas de sus amigos y admiradores.

**JUSTICIA.**—Pronto se hará el nombramiento de jueces municipales suplentes. Suenan muchos nombres para ocupar dichos cargos.

Los pretendientes á dicho cargo ponen en juego toda su influencia, pues segun tenemos entendido, percibirán ahora la cuarta parte de las utilidades que el Juzgado proporcione á los jueces en propiedad.

SECCIÓN RELIGIOSA.

**Domingo 25.**—Santiago apóstol; Jubileo, función con sermón y en la tarde terminación de la novena en su iglesia titular. Misas de alba, convuales y de horas como tenemos anunciado en los dias festivos, en su tarde visperas en santa Ana con asistencia de todas las parroquias.

**Lunes 26.**—Santa Ana, Jubileo, función en su iglesia, en la que predicará el señor don Manuel Pazan Ortiz, y en su tarde termina la novena y despues procesión por la carrera de costumbre con asistencia de todas las parroquias.

**Martes 27.**—San Pantaleón m., misa y ejercicios á san Antonio en la iglesia de san Francisco.

**Miércoles 28.**—Stos. Nsario Victor é Inocencio pontífices.

**Jueves 29.**—Santa Marta, san Felix, Stos. Faustino y Beatriz, misas de renovación en la S. I. C. y parroquias, función en san Francisco á santa Marta fundadora y patrona de las Hermanitas.

**Viernes 30.**—Stos. Abdon y Senen mrs., misa cantada, y en la tarde corona dolorosa en san Diego.

**Sábado 31.**—San Ignacio de Loyola, fundador de los padres Jesuitas, misa sabatina á las 6 en la Purísima y á las 7 en santo Domingo, salve á las oraciones en estas iglesias y en las parroquias, rezando se el santo Rosario todas las noches en las antedichas parroquias.

Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo . . . . .	fanega,	de . . . . .	12'00	á	12'50	ptas
Cebada . . . . .	»	de . . . . .	05'75	á	6'25	»
Centeno . . . . .	»	de . . . . .	00'00	á	0'00	»
Habas . . . . .	»	de . . . . .	09'50	á	10'50	»
Maiz . . . . .	»	de . . . . .	00'00	á	00'00	»
Garbanzos . . . . .	»	de . . . . .	00'00	á	00'00	»
Judias . . . . .	»	de . . . . .	20'00	á	22'50	»
Lentejas . . . . .	»	de . . . . .	00'00	á	0'00	»
Aceite . . . . .	arroba,	de . . . . .	11'00	á	11'50	»
Patatas . . . . .	»	de . . . . .	00'75	á	1'00	»
Cañamo . . . . .	»	de . . . . .	08'50	á	09'25	»

EL CORREDOR, Matias Lorente.

# SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA.

## CHARADA.

Lectores, ni dos primera  
ni pongo rey, ni charada  
es histórica, verídica.  
Allá en *El Reino de Maya*  
de don Angel Ganivet  
hubo una reina muy mala.  
Porque su régio consorte  
de la noche a la mañana  
muchos *tres una* leía  
de historia y de indumentaria  
olvidándose del cuerpo  
por los placeres del alma,  
mezclado en *primera tres*  
le propinó tal sustancia  
que rebentó á las tres horas.  
Aquella mujer malvada  
quedó tan fresca y tranquila  
después de su odiosa hazaña,  
como si hubiera matado  
un hacero de Veragua  
o un *todo* insignificante  
de las pléyadas aladas.  
Lectores, ojo avizor,  
estudiar la idiosinerásia  
de la mujer que elijais;  
si es cual la reina de *Maya*,  
lo primero es... lo primero,  
y después la indumentaria.

R.

La solución en otro número.  
A la anterior.—HIDROTERAPIA

## Peso de reinas.

No hablamos por nuestra cuenta; nos limitamos á traducir de un periódico extranjero, que tal vez con alguna indiscreción, nos revela el peso de varias señoras de las que ocupan ó han ocupado tronos de Europa. Es el *record* del peso.

La reina de Inglaterra pesó 78 kilogramos en el pasado invierno en Niza. La reina Margarita, conyuge del rey Humberto, pesa 80 kilogramos; la regenta de España 67; doña Isabel de Borbon; llega á los 90 kilogramos, y la emperatriz de Austria no

pesa más que de 44 á 45 kilogramos, lo cual es bien poco.

## Profundidad de los mares

Aunque es difícil dar una idea aproximada de la profundidad de los diferentes mares que rodean los continentes, ya se conocen datos del máximo generalmente aceptado. Entre los menos hondos se cuentan el mar Báltico, que cuenta 427 metros y el del Norte, con 898. Siguen el Océano Glacial Antártico y el mar Negro con unos 2 620 metros de profundidad y el del Japón, con 3.000 metros. El mar de la China, el Mediterráneo y el Glacial Artico cuentan respectivamente 4.293, 4.400, y 4.486. Vienen tras de estos el mar de Antillas con 6.295 y el Atlántico del sud con 7.370, y alcanzan el máximo el Pacífico del Sud, el Atlántico del Norte y el Pacífico del Norte que miden 8,181, 8,341 y 8516 respectivamente.

## AZÚCAR

Segun una revista alemana, el descubrimiento del azúcar se pierde en la noche de los tiempos.

Los chinos le conocian desde hace más de dos mil años.

Desde Esia, donde se extraia de una caña, de azúcar probablemente, fué importado á Grecia por uno de los generales de Alejandro el año 325 antes de Jesucristo.

En el año 150 de nuestra era, el médico Galannes recetaba el azúcar como remedio de ciertas enfermedades.

En cuanto á la refinaria, fué inventada probablemente por los árabes, y se asegura que un comerciante veneciano introdujo en Sicilia el secreto de la fabricación, que habia comprado á los sarracenos por la suma, entonces considerable de 100.000 coronas.

## El hombre mas elegante del mundo

El periódico inglés *Cristian Common Wealthy* pu

blica los siguientes detalles de la vida del Principe Albert de Tour-et Taxis, reputado como el hombre más elegante del mundo.

Dicho príncipe estrena diariamente un traje completo.

Este representa un gasts anual de 75.000 francos.

Todos los trajes tienen que estar perfumados con esencia de rosa, que cuesta 125 Francos la onza.

De corbatas tampoco anda mal el caballero, por que nada menos que mil son las que gasta anualmente y doscientos pares de botas.

Los pitillos le cuestan 5.000 francos por año, y los diferentes sports á los cuales se dedica, tales como la caza, la pesca y la bicicleta, le ocasionan un desembolso de 375.000 francos.

El mejor y el mayor de los molinos de Europa existe en Hungría y se llama Elisabeth.

No es extraño esto, puesto que aquel país es el primero en producción agrícola y tiene la especialidad de la fabricación de harinas.

El gran establecimiento Elisabeth empezó moliendo 70.000 kilogramos diarios de trigo, y en la actualidad muele diariamente 580.000 y de centeno 80.000

Calcule ahora el lector lo que todas esas tareas representan de gluten, de pan, de afrechos y demás productos de molinería.

## EMBUCHADO.

Cuando Napoleón salió desterrado de París, en compañía de Chateaubriand, hizo su viaje á Suiza en un pobre vehículo; el gran escritor sorprendió al gran héroe en el acto de derramar algunas lágrimas y dijo en su interior:

—Hed aquí; les duele á estos conquistadores la pérdida de una corona, que al fin y al cabo no es otra cosa que fragmentos de vil metal, y no se condelieron en los campos de batalla al verlos sembrados de cadáveres por alcanzar aquella diadema: este es un apunte que reservo para cuando tenga que escribir en mis *Memorias de Ultra Tumba* el lado malo de este hombre. ¡Oh héroes de la edad anterior! Resucitad y surja de entre vosotros aquel que solo humedeció sus ojos con el llanto del dolor, ante la presencia de un cadáver á quien en vida habia favorecido con su amistad.—

Lectores ¿cual fué este héroe? Buscad su nombre en estas líneas.

Guadix.—Imp. de EL ACCITANO en arrendt.\*

Disponibile.

**EL ACCITANO**

PROVINCIA DE

Sr. D. \_\_\_\_\_